

两岸媒体人走进辽宁——

# “唯有铭记历史，才能共同展望未来”

本报记者 张 眇文/图

“作为在辽宁生活的台湾青年，我对于当地的抗战历史博物馆等并不陌生，这次参加两岸媒体人辽宁行活动，我首次前往万忠墓、旅顺日俄监狱旧址等，对抗战历史的认识更加深刻。”台湾自媒体人罗鼎钧对记者说，抗战是两岸共同的历史记忆，值得每一位中华儿女铭记，“因为唯有铭记历史，才能共同展望未来”。

1895年日本侵占台湾，半个世纪里，台湾同胞“义不臣倭”，与侵略者进行了不屈不挠的英勇抗争，数十万台胞为此付出鲜血和生命。1937年全面抗战爆发后，台湾同胞积极参加支援大陆人民抗战，不少同胞为国捐躯。

“在抗战胜利和台湾光复80周年之际，两岸同胞更有必要重温这段历史。”在台湾读研期间拍摄纪录片《日暮·归乡》的大陆导演杨正浓告诉记者，许多台湾青年当年来到大陆投身抗日，日据时期的台湾民众也从未停止过反抗斗争。《日暮·归乡》聚焦赴台老兵群体，其中几位受访者曾亲历抗战。两岸同胞共赴国难、共御外侮的历史不容遗忘，希望通过这次活动，借助两岸媒体人的记录和传播，让更多人了解这段历史。

## 休戚与共

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”1950年10月19日，肩负祖国和人民重托，中国人民志愿军跨过鸭绿江，奔赴朝鲜战场。他们同朝鲜人民和军队一道，历经2年零9个月艰苦卓绝的战斗，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

在丹东，鸭绿江畔的断桥是烽火硝烟的见证。英华山上的抗美援朝纪念馆，更全面展现了志愿军将士保家卫国、舍生忘死的英勇事迹。“台湾同胞在抗美援朝战争的前线作战、后勤保障以及后方医疗等各个环节都积极参与并立下功劳，这段历史之前大家很少了解。”全国台联副会长、辽宁省台联会长周琪说，这说明台湾同胞始终与祖国大陆人民并肩奋斗，同呼吸、共命运，希望两岸媒体人深入了解和报道这段历史，让爱国台胞的故事为更多人所知。

抗美援朝纪念馆中，周琪向两岸媒体人介绍台籍志愿军老战士参战文物。多件文物来自当日前线的



图为两岸媒体人在抗美援朝纪念馆参观。

战士、空军的后勤人员和后方的医护人员，包括他们的立功证书和奖章等，证书上明确记载籍贯是台湾省。

抗美援朝纪念馆副馆长宫绍山介绍，馆方对相关文物做了特别安排，通过拉开陈列间距，希望更好地突出展现。台胞在中华民族伟大复兴征程中从未缺席，希望更多参观者能深刻体会到这一点。今年在做访客统计时，馆方发现来自港澳台的参观者越来越多。讲好台胞参与抗美援朝的故事，可谓意义非凡。

## 融合发展

从渤海之滨到烟火巷弄，两岸媒体人还走访扎根辽宁发展的台商台青，记录台胞在大陆逐梦的故事。在长春化工（盘锦）有限公司会议室墙面上，贴有台湾《工商时报》数年前对集团创始人之一林书鸿的报道。“大陆持续提振内需，延续经济动能，更强力扶持半导体、5G等产业发展，将使长春集团电子化学品、铜箔等应用获得加速推进机会。”林书鸿在当年的访谈中说道。

台湾长春集团1949年创立于台湾，之所以取名“长春”，因这家化

工企业有3名创始人，“春”字拆开是3人日日合作，冠以“长”字，便是三人同心、长长久久。2011年，集团投资大陆，在东北设厂。

长春化工（盘锦）有限公司副总经理林士浩介绍，集团多年来深耕大陆市场，以锂电池铜箔计算，大陆产能已占集团六成。盘锦厂如今成为集团三大铜箔生产基地之一，与江苏常熟、台湾苗栗形成“北中南”三地辐射全国的生产布局。“在台湾只有一些高山上能看到雪，这里四季分明，冬天有供暖，生活很舒服，很期待能在这里继续发展。”2023年来到盘锦的林士浩，逐渐喜欢上了东北。

“我跟大部分在大陆的台胞不太一样，我对大陆要比台湾更熟悉。”台商高尚从小跟随父母在大陆生活多年，成年后又返回台湾工作。而立之年的他，认准了大陆的发展机遇，来到辽宁打拼，并成为大连女婿。2018年，他与妻子在大连共同创办台式餐厅“全福鲁肉饭”，如今已有6家直营和加盟店面。“东北是一片辽阔的土地，相较于南方，这里台湾元素和台胞人数都相对较少，却因此有了更多发展的可能性。这是我的家，我希望自己的家能变得越来越好，能让更多的台胞熟知。”高尚对记者说。

香港福建社团：

## 将进一步推动闽港交流合作

据新华社香港电（记者孟佳）香港福建社团联会近日举行第十四届会董就职典礼。与会嘉宾表示，闽港文渊源深厚、经贸往来频繁，期待未来加强合作，进一步推动高质量发展。

港区全国政协委员施清流连任香港福建社团联会主席。他致辞表示，新一届会董会将继往开来，凝心聚力、紧抓时代机遇，进一步发挥桥梁纽带作用，为更多会员与青年融入国家发展大局铺路搭桥，更好地服务乡亲、造福社会，为“一国两制”行稳致远、为中华民族伟大复兴贡献更大力量。

香港特区行政长官李家超致辞说，闽港合作前景广阔，而香港福建社团联会一直担当桥梁角色。联会是闽港之间的重要纽带，凝聚在港过百万闽籍乡亲的强大力量。希望大家继续努力，推动两地在经济贸易、文化

艺术、创新科技等领域加强交流合作。

福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼希望香港福建社团联会继续努力为香港长期繁荣稳定，为福建在中国式现代化建设中奋勇争先作出新贡献。他提出三点希望，一是持续做“一国两制”方针的坚定拥护者，二是持续做家乡建设的积极参与者，三是持续做闽港交流合作的有力推动者。

中央政府驻港联络办主任周霁表示，希望香港福建社团联会在支持行政长官和特区政府依法施政上彰显新担当，在助力香港提升新动能上再创新业绩，在加强社团自身建设上展现新气象。

香港福建社团联会成立于1997年，会员近50万人。长期以来，香港福建社团联会积极致力于促进闽港两地交流合作。

全程不下车

## 横琴与澳门实现点对点救护车直通

新华社广州8月27日电（记者王浩明）横琴粤澳深度合作区与澳门特别行政区27日签署琴澳“医院-医院”点对点跨境转运部门合作备忘录，标志着琴澳两地跨境医疗服务实现医疗机构直联模式，两地的救护车可实现直通。

根据备忘录，琴澳两地通过建立高效、安全的跨境转运机制，确保经两地指定医院评估的患者能够快速、顺畅地转运，从而提升医疗救治效率。琴澳医院点对点跨境转运采用“提前备案、简化查验、全程不下车、紧急优先通行”的高效通关模

式，确保转运过程的安全与高效。同时，双方持续完善随车医护人员资质、车辆通行、药械通关、检验检疫等配套政策，不断优化转运流程，进一步拓展琴澳医疗卫生领域的融合与发展。

横琴粤澳深度合作区执委会相关负责人介绍，此次备忘录的签署，是琴澳两地不断加强基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”、琴澳居民“心联通”的重要举措，为琴澳医疗机构建立高效、安全的跨境转运机制提供了制度保障，期待为琴澳居民带来更多健康福祉。



近日，一批电子元件在广东珠海拱北海关所属斗门海关员监管下快速完成通关手续，从珠海金湾机场启航运往越南。这是珠海机场国际货运口岸临时开放后运输的首批货物，标志着粤港澳大湾区再添一条国际航空物流新通道。图为海关员在对珠海机场国际货运口岸首批货物进行监管。

俞 波摄（人民图片）

## 全运会香港赛区首次赛事门票发售

据新华社香港电（记者王子江）第十五届全国运动会香港赛区统筹办公室（全运会统筹办）近日宣布，十五运会香港赛区首次赛事门票于8月28日上午在线上、线下同时开始发售。

据介绍，首次赛事门票涉及十五运会香港赛区四个竞赛项目：沙滩排球、男子手球、男子22岁以下组篮球和七人制橄榄球。另外，13个在广东赛区举行的比赛项目门票也将在香港发售。公众可通过官方线上票务平台，以实名注册登记开户，购买电子票。

全运会统筹办表示，香港市民购买香港赛区项目门票时须使用香港身

份证，购买广东赛区项目门票时须使用港澳居民来往内地通行证。每张订单最多可购同一场次门票6张，热门比赛项目每张订单最多可购同一场次门票3张。

另外，公众还可在香港中国旅行社的11个指定销售点购买香港赛区上述四个项目的纸质门票，线下购票同样采取实名制。

香港赛区共有11个售票项目，包括十五运会8个竞赛项目和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（残特奥会）3个竞赛项目。其余比赛项目门票计划在9月下旬和10月上旬，根据竞赛赛程分阶段、批次发售。



近日，台湾新北市“淡水渔人码头仲夏缤纷乐”烟火秀最终场热闹登场，璀璨的烟火表演营造出浪漫的氛围，为市民游客带来视觉享受。

香港中通社供图

## 香港、澳门特别行政区政府在内地设立首个“港澳青少年爱国主义教育基地”

据新华社北京电（记者赵博）

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”近日，北京西郊的卢沟桥畔响起雄壮的国歌声。香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府在内地设立的首个“港澳青少年爱国主义教育基地”，正式落址中国人民抗日战争纪念馆。

作为国家一级博物馆，中国人民抗日战争纪念馆以丰富的文物史料和详实的历史记录，全面展现了中国人民抗日战争的壮阔历程，生动诠释了伟大的抗战精神。

中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室分管日常工作的副主任徐启方致辞表示，在中国人民抗日战争纪念馆设立“港澳青少年爱国主

义教育基地”，是进一步深化港澳青少年爱国主义教育的具体举措，对提升港澳青少年的国家意识和爱国精神，增强投身“一国两制”事业的责任感和使命感具有重要意义。

北京市委常委、常务副市长夏林茂致辞表示，北京将持续做好支持保障，配合特区政府组织好各类参访教育活动，激励广大港澳青少年铭记历史、珍视和平，传承和发扬伟大抗战精神，积极投身中华民族伟大复兴实践。

香港特区政府政务司司长陈国基、澳门特区政府社会文化司司长柯岚共同为基地揭牌。陈国基表示，抗战历史是最生动的爱国主义教材。深信并期盼每一个到访中国人抗日战争纪念馆以及未来更多港

澳青少年爱国主义教育基地的香港青年、学生、教师，都能实地体验爱国情怀的觉醒，从中汲取为中华民族伟大复兴奋斗的力量。柯岚表示，澳门特区政府将充分利用这一平台，组织更多澳门居民尤其是青少年前来参观学习，让他们深刻认识中国共产党在抗战中的中流砥柱作用，亲身感受抗战精神伟大力量，将爱国爱澳光荣传统代代相传。

中央宣传部、教育部、文化和旅游部、共青团中央有关部门负责同志和100多位港澳青少年代表参加了当天的活动。

“站在中国人民抗日战争纪念馆，我感受到历史的延续与使命的传承。”香港理工大学电机及电子工程专业大一学生黎展毅说，期盼

与更多香港青年一起走进这里，从历史中汲取力量。“我们要主动认识国家、了解抗战精神，更要珍惜当下，把握粤港澳大湾区和‘一带一路’发展机遇，为香港和国家的发展贡献青春力量。”

澳门嘉诺撒圣心中学高三毕业生周永恩是第一次来到中国人民抗日战争纪念馆。参观展览后，她表示，内心十分震撼，也有对日本军国主义侵略暴行的愤怒。“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。硝烟虽已散尽，却时刻提醒着我们，要铭记历史、珍惜和平。”周永恩说，作为新时代青年，我们肩负着传承抗战精神的责任，让和平的薪火代代相传，让祖国因我们而更加繁荣昌盛。